

## 《穿越聖經》

### 何西阿書（1）神揀選何西阿並授予使命，目的是期望選民遠離偶像、回轉歸向神（何 1:1-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們繼續對舊約聖經何西阿書作了簡單的導讀，讓我們先來重溫一下這部分的內容。

神讓何西阿去娶一個妻子，並告訴他這女人將對他不忠。雖然歌蔑將會生好幾個孩子，但其中幾個將是和別人生的。何西阿順從神，娶了歌蔑。他與歌蔑的關係、歌蔑的淫蕩，以及他們的子女，都成了神對以色列的預言。

本書從神對何西阿娶妻的指示開始。何西阿結婚生子，孩子的名字均有靈義。隨後，歌蔑離棄何西阿去追求淫慾。但何西阿仍去尋找她，贖回她，並重新接納她。神的愛、公義、恩典和憐憫交織在何西阿與歌蔑的關係之中。神一直信守與以色列所立的約。神的愛堅定，祂從不食言。但以色列如歌蔑一樣不忠，離棄神而去拜偶像，所以神警告將有審判和懲罰臨到，以色列最終會滅亡。然而，神又重申無限的愛，表示願與以色列和好，應許說只要百姓悔改，神便會賜福給他們。神的憐愛傾注下來，神的公義也必彰顯。

讀何西阿書，要留心先知對神的甘心順從，與神一同為以色列的不忠而痛心，並聆聽審判的警告。此外，你還要堅定對神委身、作屬神的人，忠於你的愛，信守你的諾言。

“何西阿”這個名字在希伯來原文中是“救恩”的意思，與“約書亞”是同一個字根。“約書亞”是希伯來文，翻譯成希臘文就是“耶穌”。教會是新約何西阿的新婦，但我們卻與屬靈的妓女結合。聖經中最可怕的景象記載在啟示錄 17 章，那裏把教會擬人化，與被稱為大淫婦、神秘的巴比倫形成鮮明的對比，這是現在這個時代的光景。有很多信徒藉著忙碌的生活、遮掩他們的挫折和對屬靈經驗的無知，他們內心深處不能誠實地說：“我愛神，我要對神盡忠。”我們的主流淚指控教會不冷不熱。神憐憫何西阿娶了一個不冷不熱的女人，同樣，神也憐憫我們這群不冷不熱的人。但主說：“我真希望你是或冷或熱。”請問，你和基督的關係怎樣？你的靈魂和救主之間有沒有烏雲籠罩？

有一次，有位著名學者在過馬路，走到路當中的時候，忽然停下來禱告。後來，朋友問他：“你為什麼在路中間禱告？”這位學者回答說：“我的靈魂和基督之間出現了一片烏雲，我不能讓這片烏雲留在那裏。”主耶穌幫助西門·彼得恢復信心之前，問彼得：“你愛我嗎？”這真是一個令人沉痛、切中要害的問題。現在正像主耶穌當初在加利利海邊、天剛亮的時候一樣。神愛世人，甚至將祂的獨生愛子賜給他們。當你轉身背離愛你的神的時候，你不只作了錯事，也不只因著不信離去，你是犯了很嚴重的罪，並且轉身背離愛你、為你捨命的神。沒有一項罪比這個罪更嚴重的了。

當我們研讀何西阿書時，是在讀聖經中最偉大的書卷之一，也是在讀一位很特別的先知的故事。我個人不喜歡把先知書分類成大先知書和小先知書。不管哪一位先知，不管他們寫了很長、還是很短的先知書，他們都是很傑出的人物。你不會因為以利亞從來沒有寫過一卷先知書，就稱他為小先知，對嗎？還有施洗約翰，他是最後一位先知，從來沒有寫過一篇先知書，

但他是神的先知，他宣告救主將要降臨。在希伯來的聖經中，先知書並沒有分類成大先知書和小先知書。那是在第三世紀左右，當時的教會安排的。如果我可以隨意安排聖經的每一卷書，我會把每一卷先知書和所對應的歷史書排在一起。你要知道幾乎所有寫作的先知，都是在國家分裂的時期說預言的。當君王敗壞時，神就會興起先知向國人說話。因此按照時間的先後來看，何西阿是在耶利米之前。何西阿與以賽亞、彌迦是同一個時代的人，他的同胞阿摩司是北國的先知。何西阿和阿摩司都是北國的先知，以賽亞、彌迦是南國的先知。

何西阿在很多方面可以和耶利米作比較。耶利米是南國被擄之前的最後一位先知；但是在這件事發生之前的一百多年前，何西阿是北國的先知。他和耶利米一樣，警告國人將要被擄了。他們兩個人都是傷心地說預言，耶利米更是公開地說預言。何西阿的經歷來自家庭，耶利米的經歷來自國家。耶利米很愛國，神揀選了一個心腸柔軟的人來做這件事，耶利米很傷心地傳達這些嚴厲的信息。何西阿可能不像耶利米那樣心地柔軟，但來自破碎家庭的經歷使他的心碎了。他的妻子對他不忠，成為妓女。何西阿很愛妻子，把他的妻子帶回家。結果他的妻子又再去當妓女。基於這些經歷，他離家去向以色列人說話，他熱淚滿眶地說：“我要告訴你們，神對你們的感受是怎樣的，因為我也有相同的感受。我在自己的家有相同的經歷。”因為何西阿的心碎了，所以他能向他的國人傳達神的信息。何西阿書的前三章是講他的私事，也就是先知和不忠的妻子歌篾的故事。在這裏，我們看到他家的醜聞，以及城裏的人所說的閑話。

接下來，我們進入何西阿書 1 章的研讀與查考，一起來看看何西阿和妓女歌篾的婚姻。

何西阿書 1:1 記載：“當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王，約阿施的兒子耶羅波安作以色列王的時候，耶和華的話臨到備利的兒子何西阿。”

在這個特別的時候，烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家都是南國猶大的王。“約阿施的兒子耶羅波安作以色列王”，這個北國的王是最壞的。

何西阿書 1:2 記載：“耶和華初次與何西阿說話，對他說：‘你去娶淫婦為妻，也收那從淫亂所生的兒女；因為這地大行淫亂，離棄耶和華。’”

神對先知說的話都讓人相當震撼，很多解經家並沒有按照字面上的意思接受神的話。我建議你讀司可福串注聖經，我常使用比較舊的版本。有人認為像我們這樣推薦這種版本的人，必定相信聖經的注釋也是神所默示的。我不相信注釋是神所默示的，在新司可福串注聖經裏，我不同意這節經文的第一個注釋。注釋說：“神並沒有吩咐何西阿娶一個不道德的妻子，只是為了滿足他的渴望、許可他去娶歌篾而已，神警告何西阿，歌篾可能會不忠實，神要用先知悲慘的經歷作基礎，象徵神和以色列之間的關係，要以色列從中學到教訓。”我認為這個高明的手法讓神脫困，但是你不必為神解套，神會為整件事負責。我對這節經文的瞭解是：神對何西阿說“去娶她。”

我小的時候，只要父母對我說：“去雜貨店”、“去學校”，我一定會乖乖聽話。當神對何西阿說“去娶她”的時候，神不只許可何西阿娶歌篾，而且這也是神要他遵守的命令。何西阿可能是個年輕人，他可能住在北國以法蓮的鄉下。他遇到這個美麗的女孩，深深地愛上了歌篾，可是歌篾卻去當妓女。何西阿很自然地想放棄了。他可能想娶歌篾，但是在這個小鎮裏，他不敢這麼做，因為摩西律法規定要用石頭打死這種人。他該怎麼辦呢？神說：“去娶她。”神要他違反摩西律法。有人可能會說：“那真慘。”神沒有要你去這樣的事。神對他說：“何西阿，你愛上她了，現在你想放棄她。可是我不要你放棄她，我要你去娶她。她

是個淫亂的妻子，也是出於淫亂的家庭。”顯然歌蔑的家族有淫亂的記錄。從一開始，神就對何西阿說得很清楚，神要使用他的一生經歷說預言。神說：“因為這地大行淫亂，離棄耶和華。”神是用身體的淫亂或奸淫罪來比喻屬靈的淫亂或奸淫罪。這可以應用在信徒的身上。你可以玩弄神，但是在神的眼中，你不過是個妓女，一個屬靈的妓女。這是神在這裏所用的語言，神用很直白的語言。我希望今天的講臺能更強烈一點。我們都想作好人，因此，說出來的話沒有神那麼強烈。

何西阿書 1:3-5 記載：“於是，何西阿去娶了滴拉音的女兒歌蔑。這婦人懷孕，給他生了一個兒子。耶和華對何西阿說：‘給他起名叫耶斯列；因為再過片時，我必討耶戶家在耶斯列殺人流血的罪，也必使以色列家的國滅絕。到那日，我必在耶斯列平原折斷以色列的弓。’”

不僅是婚姻，還有孩子們都將給以色列民族上一堂真正的屬靈課。你是否還記得，以賽亞的兒子對他的國家而言，也具有屬靈上的意義？何西阿的兒子的名字“耶斯列”是“神會趕散他們”的意思。神說：“我必討耶戶家在耶斯列殺人流血的罪，”耶斯列是一個城市的名字，是個有名的平原，也就是哈米吉多頓平原，或稱為以斯德倫山谷。這個平原有很長的歷史，充滿了血腥的歷史，未來也會這樣，因為末日的最後一場戰爭會在那裏發生。在這裏，神的意思是神要趕散北國的百姓。

何西阿書 1:6-7 記載：“歌蔑又懷孕生了一個女兒，耶和華對何西阿說：‘給她起名叫羅·路哈瑪（就是不蒙憐憫的意思）；因為我必不再憐憫以色列家，決不赦免他們。我卻要憐憫猶大家，使他們靠耶和華——他們的神得救，不使他們靠弓、刀、爭戰、馬匹，與馬兵得救。’”

神給歌蔑的女兒取名叫羅·路哈瑪，意思是“從沒有得到父親的憐憫”。

正如我前面所說的，不是因為這個孩子是孤兒，而是因為她不知道她的父親是誰。這揭發了何西阿家中的醜聞！神藉著這種處境對已經去拜偶像的北國百姓說話：“你不蒙我的憐憫，因為我不是你的父親。”

長久以來有個問題：一個人有沒有可能超過神的底綫，也就是說，他惡貫滿盈，連神的恩典也救不了他。我不相信你會淪落到連神的恩典都不能救你的地步，但我相信如果你堅持拒絕神的恩典和憐憫，總有一天你會越過神的底綫。這不是說神的恩典不能救你，而是說，在你身上看不到有神恩典的地方。讓我講個故事來說明這件事：有一個姊妹要求我到她家去探訪她患病快死的丈夫。這位姊妹懇求我向她的丈夫傳福音，我去了。她丈夫很有禮貌，靜靜地聽我講。然後說：“我很願意說，我要接受基督作我的救主，其實我現在就可以這麼說。但是我跟你說：我這輩子都在玩弄神、都在和神開玩笑。我走到講臺前面決志有二十五次了。每次向神決志，然後又離開，我從來沒有真心誠意地決志過。老實說，我還不知道現在的決志是不是真心的。”在這位姊妹丈夫的追思禮拜中，我低著頭看他，惟一可以做的，就是輕聲地說：“神啊，我希望他是真心的。我希望他對你所說的話全是真心的。求你的恩典可以臨到他，拯救他。”親愛的聽眾朋友，你可以繼續玩弄神。以色列國就是這樣，但是總有一天神會對拒絕神救恩的人說：“我再也不憐憫你了。”

神說：“到現在，我還沒有準備要審判猶大家。”為什麼神不審判猶大，卻審判以色列呢？因為大衛的緣故。神說過，因為大衛的緣故，在所羅門作王期間，神不會分裂這個國家。神一再說因為大衛的緣故，神會拯救南國。有人可能會批評說這樣做不公平。我不知道這樣是否公平，但是感謝神，神憐憫我，神對我有耐心，神不斷地憐憫我。直到今天，神還是憐憫我。

神說：“使他們靠耶和華——他們的神得救，不使他們靠弓、刀、爭戰、馬匹，與馬兵得救。”神的意思是：“我不會因為他們有最尖端的科技、武器而拯救他們。我不是用武力來拯救他們。”如果你讀列王紀下 19 章，以及以賽亞書 37 章，你就會明白在這個時候，神是怎樣奇蹟般地拯救南國的百姓，但是神沒有拯救北國。

何西阿書 1:8 記載：“歌篋給羅·路哈瑪斷奶以後，又懷孕生了一個兒子。”

在當時，要花二至三年才能讓一個小孩斷奶。當羅·路哈瑪斷奶之後，歌篋又懷了另外一個兒子。

何西阿書 1:9 記載：“耶和華說：‘給他起名叫羅·阿米（就是非我民的意思）；因為你們不作我的子民，我也不作你們的神。’”

“羅·阿米”表示神將徹底清算與以色列所立的約的關係，這是神所宣告的最悲慘的詛咒。以色列之所以能夠享受蒙福的生活，就是因為有了神與他們所立的約。因此這一約的廢棄就意味著以色列的滅亡與死亡。

第三個孩子的名字叫做羅·阿米，也就是“非我民”的意思。如果原文是用單數的話，就是“非我孩子”的意思。神對以色列國說：“你不是我的民，我也不是你的神。”如果這是聖經中惟一的一節經文，我就同意無千禧年論者的看法，他們說神已經不再管以色列的問題了。我們所有人，包括很多弟兄，他們是支持前千禧年派的，我們都要很小心，在引用聖經的時候，不可以隨便從這裏或那裏抽出一節經文，說這個預言已經應驗了。如果把何西阿的預言全部讀過一次，就不會有人極力地主張說，神和以色列國的關係已經結束了。下一節經文就會說得很清楚。

何西阿書 1:10 記載：“然而，以色列的人數必如海沙，不可量，不可數。從前在什麼地方對他們說‘你們不是我的子民’，將來在那裏必對他們說：你們是永生神的兒子’。”

希伯來人被迫害，被大規模地屠殺，想想希特勒做過的事，就知道那太可怕了！在這裏有一個奇妙的預言，神要增加以色列人的數目，神說：“然而，以色列的人數必如海沙，不可量，不可數。”

神說：“從前在什麼地方對他們說‘你們不是我的子民’，將來在那裏必對他們說‘你們是永生神的兒子’。”到時會有很多人回轉歸向神。我們很清楚地可以看出，神和以色列的關係還沒有結束，等你讀完整本聖經，你就會明白了。

何西阿書 1:11 記載：“猶大人和以色列人必一同聚集，為自己立一個首領，從這地上去（或譯：從被擄之地上來），因為耶斯列的日子必為大日。”

“猶大人和以色列人必一同聚集”，意思是這個國家的人民會再相聚。我要說，“以色列失去了十個支派”的說法不對。“為自己立一個首領”，這個預言到現在還沒有應驗，他們和首領之間的關係並不和諧。在何西阿書的預言中，“一個首領”當然是指彌賽亞。“從這地上去，因為耶斯列的日子必為大日。”這是多麼奇妙的預言！但是我不同意有人說，現在的以色列人回歸，就是應驗了舊約的預言。當我們繼續讀何西阿書的時候，就會更詳細地談到這個問題。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入何西阿書 2 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！